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1. Defensorium curatorum* 
Titlu original: Defensorium curatorum contra eos qui privilegiatos se dicunt
Autor: Richard Fitzralph (1295?-1360)

Locul apariţiei: [Roma]
Data apariţiei: 1460

Paginaţie: 28 f.

Format: 4º

Scurt istoric: 
Autorul acestui tratat de teologie, intitulat Defensorium curatorum contra eos qui privilegiatos se dicunt ( În apărarea preoţilor contra celor care-şi spun privilegiaţi ), a fost arhiepiscopul de Armath, Richard Fitzralph. Născut în Dundalk (Irlanda) în jurul anului 1295, a studiat la Oxford. În anul 1325 apare prima menţiune despre acesta ca fost membru şi învăţător la Colegiului Balliol. Încă înainte de 1331 obţine doctoratul în teologie, iar în 1333 devine rector al Universităţii Oxford. În 1334 a fost numit cancelar la catedrala Lincoln şi în luna ianuarie 1335, preot şi canonic de Lichtfield. În anul 1337 este numit Arhidiacon de Chester şi decan de Lichfield. Cariera sa ecleziastică atinge punctul culminant la 31 iulie 1346, când a fost consacrat arhiepiscop de Armagh.  Moare la Avignon, în 16 decembrie 1360.

Fitzralph a fost omul care a unit temperamentul speculativ cu cel practic, la cel mai înalt grad. Unul dintre cei mai mari scolastici ai zilelor sale şi prieten apropiat al cărturarului Richard de Bury, a încurajat învăţarea printre preoţii săi, trimiţându-i pe mulţi dintre aceştia la Oxford pentru studii superioare. Spirit zelos şi în administrarea arhidiecezei, a vizitat provinciile bisericii căutând să asigure clerului şi credincioşilor condiţii cât mai bune, atât de ordin material cât şi spiritual.
În lucrarea de faţă, autorul pledează pentru apărarea drepturilor preoţimii de mir împotriva ordinelor medicante (franciscani şi dominicani, carmelitani şi augustinieni). Între anii 1356-1357 a scris în Londra câteva predici împotriva acestor ordine, pentru ca totul să culmineze cu anul 1357 când, la Curtea Papei din Avignon, acesta s-a apărat citindu-şi opera Defensorium curatorum, cerând limitatea privilegiilor de care se bucurau ordinele medicante.
· în descrierea făcută de către Institutul de Memorie Culturală, acest incunabul este identificat cu alte date decât cele descrise mai sus. 
· Pentru detalii vezi http://www.cimec.ro/scripts/Carte/incunabule/default.asp (04.09.2008)
Bibliografie: 

http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k52412k#  (21.08.2008)
http://catalogue.bnf.fr/ark:/12148/cb13326801h/PUBLIC (21.08.2008)
http://www.jstor.org/pss/2846663 (10.09.2008)

http://www.lib.rochester.edu/camelot/teams/frdawint.htm (10.09.2008)

http://en.wikipedia.org/wiki/Richard_FitzRalph (10.09.2008)

http://www.newadvent.org/cathen/06086c.htm (03.09.2008)
http://www.cimec.ro/scripts/Carte/incunabule/default.asp (04.09.2008)
2. Fasciculus temporum.
Titlu original: Fasciculus Temporum
Autor: Werner Rolewinck (1425-1502)

Locul apariţiei: Veneţia 

Data apariţiei: 1479

Tipograf: Georgius Walch

Paginaţie: 71 f.

Format: 2º

Scurt istoric: Fasciculus temporum este un compendiu de istorie mondială, atât ecleziastică, cât şi laică, începând cu relatarea biblică a genezei şi până la evenimente mai recente, cum ar fi descoperirea tiparului. Autorul acestei cronici, Werner Rolewinck, s-a născut în Westfalia în 1425 şi a fost educat în Köln unde, în 1474, a intrat la mănăstirea cartuziană Sfânta Barbara. Tipărit pentru prima dată în Köln în 1474, Fasciculus temporum va deveni extrem de popular în următoarele trei decenii. Din această lucrare se cunosc cel puţin 33 de ediţii incunabule şi textul a continuat să fie tipărit în următorul secol. Mai mult, prin întindere şi conţinut, Fasciculus temporum a influenţat, într-o mare măsură, cea mai populară cronică a lumii din secolul al XV-lea: Liber cronicarum a lui Hartmann Schedel (Nürnberg: Anton Koberger, 1493), care este cunoscută sub denumirea de Cronica din Nürnberg.  

În Fasciculus temporum evenimentele sunt prezentate printr-un design complicat al paginii, care exprimă o importanţă relativă a fiecărui episod istoric înregistrat, în comparaţie cu remarcabilele evenimente ale creştinismului. Totuşi, o xilogravură care se întinde de-a lungul centrului fiecărei pagini, este separată de restul textului, care se află deasupra şi sub cele două seturi de linii. Înăuntrul acestei fâşii, cititorul va vedea una, două sau mai multe cercuri în care apar numele figurilor legendare ebraice din Vechiul Testament – începând cu Adam – papi şi sfinţi. În interiorul fiecărui cerc se află o relatare privind durata vieţii fiecărei persoane sau durata unei papalităţi: Hilarius a fost Papă timp de şase ani, trei luni şi şase zile. Deasupra cercului apare data de la crearea lumii (anno mundi), care a fost stabilită ca fiind 5199 î.Ch., şi sub acestea numărul de ani de dinaintea şi de după naşterea lui Christos – datele de î.Ch. sunt tipărite cu capul în jos. În timp ce secţiunea superioară este păstrată pentru istoria biblică şi ecleziastă, partea de jos include evenimente laice: aflăm ceea ce ştiau cronicarii secolului XV despre originea şi istoria oraşului Veneţia. În multe ediţii, multe dintre xilogravurile reprezentând oraşe, sunt pur şi simplu reprezentări arhetipale. Totuşi xilogravura oraşului Veneţia este o excepţie. 

Tipograful german Erhard Ratdolt este poate cel mai cunoscut pentru introducerea diagramelor astronomice în trei culori şi a graficei geometrice în general, în cărţile tipărite. El a fost un inovator în designul paginii. El a utilizat gravuri în lemn bogat ornamentate. Originar din Augsburg, Ratdolt a călătorit în Veneţia, care pe atunci era cel mai important centru de tipărire din Europa. El a stat în acest oraş din 1476 până în 1486. 

Deoarece niciuna dintre ediţiile tipărite ale Fasciculus temporum nu conţinea o hartă, el a decis să introducă o hartă xilogravată în ediţia din 1480, prima dintre ediţiile pe care el le-a tipărit la Veneţia. Harta este introdusă din nou în cea de-a treia ediţie din 1484, aceasta lipsind din ediţiile din 1481 şi 1485. Harta aparţine tipului T-O, o convenţie pe care oamenii de ştiinţă o utilizează pentru o formă cartografică de la început, a cărei origini merge înapoi până la filosofii ionici ai secolului V î.Ch. Ratdolt a copiat probabil una dintre multele versiuni creştine, care a circulat cu precădere în Evul Mediu. În general, aceste hărţi de tipul T-O includ cele patru puncte cardinale. Harta lui Ratdolt aduce o caracteristică inovatoare: Iesusalimul este prezentat proeminent în centrul hărţii. În diagrama lui Ratdolt cele trei continente sunt asociate cu numele fiilor lui Noe.
Bibliografie:

http://www.lib.rochester.edu/index.cfm?PAGE=489 (21.08.2008)

http://www.cimec.ro/scripts/Carte/incunabule/default.asp (04.09.2008)

3. Liber Chronicarum.
Titlu original: Liber chronicarum Secunda etas Mundi
Autor: Schedel, Hartmann (1440-1514)
Locul apariţiei: Nürnberg 

Data apariţiei: 12 iulie 1493
Tipograf: Antonius Koberger
Paginaţie: 326 f.

Format: 2º

Scurt istoric: Acest compediu, cunoscut sub numele de Cronica din Nürnberg, a fost una din cele mai remarcabile cărţi ale timpului ei. Textul este un amalgam de legendă, fantezie şi tradiţie, presărate cu informaţii ştiinţifice ocazionale sau fragmente autentice de învăţare modernă. Cronica din Nürnberg este foarte cunoscută pentru cele 89 de vederi ale oraşelor. Din numeroasele ilustraţii ies în evidenţă două hărţi: o hartă a lumii şi una a Europei de Nord, care caracterizează destul de bine şirul de tradiţii vechi şi informaţii noi. În Liber chronicarum, istoria lumii este împărţită în şapte ere. 

Hartmann Schedel, medic în Nürnberg, a fost editorul şef; tipograful a fost Anton Koberger şi dintre desenatori, cel mai faimos a fost Michael Wolgemut şi fiul vitreg al acestuia, Hanns Pleydenwurff, pictori maeştri din atelierul din Nürnberg, unde Albrecht Dürer şi-a făcut ucenicia. Toată opera a fost comandată de Sebald Schryer şi cumnatul acestuia, Sebastian Kammermeister, negustori locali bogaţi. Un asemenea proiect a implicat o mulţime de maeştri în xilogravuri, tipografi ucenici şi scriitori.
Bibliografie: 
http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/btv1b2200022x.r=lune.langEN#  (01.09.2008)

http://www.henry-davis.com/MAPS/LMwebpages/260mono.html (01.09.2008)

http://www.cimec.ro/scripts/Carte/incunabule/default.asp (04.09.2008)
4. Opera varia
Titlu original:  [Opera]
Autor: Caracciolus, Robertus (1425-1495)
Locul apariţiei: Veneţia 
Data apariţiei: [non post 1485] sau [1483]
Tipograf: Gabriel de Grassis
Paginaţie: 386 f.

Format: 4º

Scurt istoric: Prezentul incunabul, tipărit în perioada Renaşterii, este opera călugărului franciscan Roberto Caracciolo (1425-1495) în care sunt cuprinse o serie de predici cu conţinut moralizator şi devoţional. Autorul, despre care sunt puţine studii, a fost considerat unul dintre cei mai renumiţi predicatori din Italia în ultima jumătate a secolului al XV-lea. Născut într-o familie nobiliară din înalta societate napolitană, Roberto ar fi putut ajunge uşor o figură importantă în politica vremii sale datorită calităţilor sale. Însă se va călugări şi va intra în ordinul Franciscanilor Observanţi, pentru ca ulterior să se stabilească la Conventuali. Datorită calităţilor sale oratorice devine repede cunoscut, câştigându-şi respect în cadrul clerului. Curtea Papală i-a încredinţat diverse misiuni, cum a fost aceea când Papa Nicolae al V-lea l-a numit predicator apostolic pentru Jubileul anului 1450. În 1475 este numit Episcop de Aquino şi de Lecce. În 1476, Regele Ferdinand al Aragonului şi al Neapolelui, patronul călătoriilor lui Cristofor Columb, a finanţat publicarea unui volum de predici. Prin predicile sale, Caracciolo a căutat să combată păcate precum luxuria, superstiţiile păgâne şi astrologia. La fel ca mulţi predicatori ai Evului Mediu, a predicat frecvent împotriva rivalităţii statelor italiene. Contemporanii l-au comparat cu Sfântul Pavel, însă după moartea lui, s-a stins încet şi faima sa de predicator. Apariţia tiparului al cărui contemporan a fost, a încadrat opera sa omiletică în multe volume de predici tipărite la Veneţia, Lyon şi chiar Strasbourg. Doar astfel, predicile lui au fost cunoscute şi învăţate de generaţii de predicatori, mai ales că una din colecţiile de predici a fost tipărită în peste 23 de ediţii timp de un secol. 
Bibliografie:

http://209.85.135.104/search?q=cache:2ZCjYwDOEE0J:deposit.ddb.de/online/inkunabel/ii82-20a.htm+Caracciolus,+Robertus,+Opera+Varia,+1485&hl=ro&ct=clnk&cd=28&gl=ro (01.09.2008)

http://www.maggs.com/title/CO18136.asp (11.09.2008)

http://www.christies.com/LotFinder/lot_details.aspx?intObjectID=265778 (11.09.2008)

http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k60804s.image.f2.langEN (11.09.2008)

http://www.graybooksellers.com/incunabula/incunableONE.html (11.09.2008)

http://www.cimec.ro/scripts/Carte/incunabule/default.asp (04.09.2008)
http://www.ilab.org/db/search.php?lang=ru&Author=&Title=&Description=&All=incunable&membernr=0&Days=0&Pmin=&Pmax=&br=&rtype=&ffe=&fdw=&fsg=&fhc=&fpb=&Country=&year1=&year2=&sortfield=&consrchsrvr=&lastrecnr=&rpp=25&vbffld=&Pg=3 (11.09.2008)

http://books.google.ro/books?id=oEHfx7RRGcIC&pg=PA566&lpg=PA566&dq=Roberto+Caracciolo&source=web&ots=ZSRERKqKEW&sig=dOr16W-I8_PBJWx3KuIALAEjE58&hl=la&sa=X&oi=book_result&resnum=10&ct=result#PPA566,M1 (11.09.2008)
Silviu Sana

 Monica Dărăban (trad.)

PAGE  
1

